
H

muratura esistente nuova muratura

Ammorsature
con malta antiritiro

in numero minimo di una
ogni 3 corsi di mattoni

50 50

saturazione fra estradosso nuova muratura e
intradosso strutture esistenti con malta antiritiro

DETTAGLIO 1: CHIUSURA DI APERTURE ESISTENTI SCALA 1:10

muratura esistente

stilatura armata dei corsi di malta
con barre elicoidali in acciaio inox tipo
DRYFIX 6 Kerakoll, L=100cm
ogni 8 corsi di mattoni

min 20 min 20

va
r

appoggio dell'architrave su
3 corsi di nuovi mattoni sismici

DETTAGLIO 2: REALIZZAZIONE DI NUOVE APERTURE CON ARCHITRAVE METALLICO SCALA 1:10

architrave in doppio
profilo IPE200 posato in due fasi

placcaggio con tavellone
spessore 3 cm

rasatura con intonaco
o grassello di calce

collegamento dei due profili
mediante bulloni M12 /20''
disposti a quinconce

riempimento del vano di incasso
con malta cementizia espansiva
tipo EMACO® S55

collegamento dei due profili
mediante bulloni M12 /20''
disposti a quinconce

placcaggio intradossale
con lastre tipo Aquapanel®
sp. 1,25 cm

rasatura con intonaco
o grassello di calce

appoggio dell'architrave min 20 cm
su 3 corsi di nuovi mattoni pieni
e allettamento con sabbia e cemento

architrave in doppio
profilo IPE200 posato in due fasi

collegamento dei due profili
mediante bulloni M12 /20''
disposti a quinconce

10
10

B

nuovo vano BxH

H

B+40 cm

architrave in doppio
profilo IPE200 posato in due fasi

min 20

20

min 20B

placcaggio esterno
con tavelloni sp. 3 cm

riempimento del vano di incasso
con malta cementizia espansiva
tipo EMACO® S55

sez. AA

sezione AA

prospetto frontale sezione verticale

var 20 20 20 20 20 20 var

5
10

5 3

20

5
10

5

DETTAGLIO 12: NUOVA PARETE DIVISORIA NON PORTANTE SCALA 1:10

12.512.5 100 12.512.5

150

pianta

P
m

ax
=

60
0m

m

12.5
12.5 100 12.5

12.5

150

Lastre in cartongesso

P
rofilo m

ontante a C

12.5
12.5 100 12.5

12.5

150
sez.50x100x50m

m sp.12.5m
m

sp.0.8m
m

sezione verticale - collegamento laterale

sezione verticale - collegamento di base

Lastre in cartongesso
sp.12.5mm

isolamento
interno

Profilo montante a C
sez.50x100x50 mm
sp.0.8 mm

Profilo guida a U
sez.40x100x40 mm
sp.0.6 mm

Tassello tipo Torx
M8

profilo montante a C
sez.50x100x50 mm
sp.0.8 mm

lastre in cartongesso
sp.12.5mm

isolamento
interno

Profilo guida a U
sez.40x100x40 mm
sp.0.6 mm

Fissaggio con tasselli ad
espansione M8

soletta in c.a.
esistente

DETTAGLIO 3: REALIZZAZIONE DI NUOVA FOROMETRIA NEL SOLAIO SCALA 1:20 DETTAGLIO 4: SOSTITUZIONE DEI SOLAI LIGNEI ESISTENTI AL PIANO SECONDO SCALA 1:20 DETTAGLIO 5: CERCHIATURA METALLICA DEL SOLAIO DI PIANO SECONDO SCALA 1:10

20
6

25cerchiatura metallica del solaio
mediante profilo in acciaio S275JR

L120x8 mm

doppio tavolato incrociato
spessore 3+3cm

muratura portante

nuove travi in legno
lamellare Gl24h sez.
16x20 cm

12

collegamento al solaio con viti da
legno passo 50 cm

NB: in corrispondenza delle travi del
solaio, posizionare M8x160 mm.

Altrove, M8x60 mm.

collegamento alla muratura con
barre filettate M12/50'' cm inghisate

con resine epossidiche per
muratura tipo HILTI HY-270

nuove travi in legno
lamellare Gl24h sez.
16x20 cm

20

615

f.a.+7.40

doppio tavolato
incrociato

spessore 3+3cm

DETTAGLI 6,7,8,9: NUOVA COPERTURA LOCALI EX SCUOLA DI MUSICA SCALA 1:10

DETTAGLIO 11: CONSOLIDAMENTO COPERTURA LOGGIA SU PIAZZA DEI MARTIRI SCALA 1:10

nuovo manto di copertura in coppi di recupero

pacchetto di copertura con
impermeabilizzazione, ventilazione ed

isolamento

piatto 150x8 mm forato a quinconce
passo 50 cm

sporto di gronda con tavelle in cotto di
recupero

filaroli 8x8 cm interasse 33 cm con testa
sagomata a disegno, fissati al tavolato con

viti da legno M8x120 mm

perfori Ø20 / 50'' con barre filettata
M16 L=500 mm inghisata con resine

epossidiche per muratura tipo HILTI HY-270

capochiave metallico a disegno tradizionale,
barra M27 inghisata in preforo Ø30 nella testa

della catena e cuffia metallica in piatti 60x6
mm (vedi dettaglio piastra tipo B) piastra tipo A (vedi dettaglio)

piastra tipo B (vedi dettaglio)

60

nuovo manto di copertura in coppi di recupero

pacchetto di copertura con impermeabilizzazione,
ventilazione ed isolamento

piatto 150x8 mm forato a quinconce passo 50 cm

sporto di gronda con tavelle in cotto di recupero

filaroli 8x8 cm interasse 33 cm con testa
sagomata a disegno, fissati al tavolato con
viti da legno M8x120 mm

piatto 150x8 mm forato a
quinconce passo 50 cm

appoggio orizzontale delle nuove travi mediante
dormiente in legno duro e rifacimento della testa
muraria con 4 corsi di bi-mattoni  sismici

perfori Ø20 / 50'' con barre filettata
M16 L=500 mm inghisata con
resine epossidiche per muratura
tipo HILTI HY-270

doppio tavolato incrociato
sp. 3+3 cm

doppio tavolato incrociato sp. 3+3 cm

ferramente in acciaio S275 JR con doppia mano di antiruggine e verniciatura a polveri in tinte RAL a scelta della DLL
NB: tutte le misure andranno riverificate a seguito di accurato rilievo geometrico delle capriate esistenti

350

30

45

250

tubo meccanico L40 mm
Øest. 50 mm sp. 10 mm

particolare capochiave

Øint. 30

60

52
0

50
10

0
37

0

800

60

30
7

365

60

326

60

50
100

150
50

100

50
10

0

50100

piastre tipo D (sp. 6 mm)
1 pz. per ciascuna capriata

sp. 8 mm

piastre tipo A (sp. 6 mm)
2 pz. per ciascuna capriata

10
0

15
0

60

piastre tipo B (sp. 6 mm)
1 pz. per ciascuna capriata

Ø16

Ø16

Ø16

Ø16

Ø16

50475225

6

94

piastre tipo C (sp. 6 mm)
2 pz. per ciascuna capriata

piastre tipo E (sp. 6 mm)
2 pz. per ciascuna capriata

piastra tipo A
(vedi dettaglio)

appoggio orizzontale delle nuove
travi mediante dormiente in legno

duro e rifacimento della testa muraria
con 4 corsi di bi-mattoni  sismici

nuove travi
in l.l. Gl24h

sez. 16x20 cm

perfori Ø20 / 50'' con barre filettata M16 L=500 mm
inghisata con resine epossidiche per muratura tipo
HILTI HY-270

sa
ld

at
ur

a 
m

in
 5

0

2 barre M16
barra M27

saldatura

preforo Ø30 nella testa della catena
e riempimento con resina epossidica barre M12 in fori Ø16

barre M12
in fori Ø16

nuove travi in l.l. Gl24h
sez. 16x20 cm

nuove travi in l.l. Gl24h sez.16x20 cm

traccia muro sottostante
12

Sezione 1-1

Sezione 2-2Pianta

nuova pavimentazione
interna cordolo sommitale h20

cm in testa al
paramento murario
esistente armato con
3+3Ø16 e st. Ø8/15''

rinfianco volta da
rimuovere e ripristinare

con LECA impastata

cerchiatura della
forometria con cordoli in
c.c.a. b 30 cm x hmin 20

cm, armati con 3+3Ø16
e st. Ø8/15''

barre Ø12 /50'' inghisate
sull'estradosso della

volta con resine
epossidiche

3+3Ø16 L=50 cm
innestati nel paramento
murario con resine
epossidiche

cordolo sommitale h20
cm in testa al
paramento murario
esistente armato con
3+3Ø16 e st. Ø8/15''

cerchiatura della
forometria con cordoli in
c.c.a. b 30 cm x hmin 20
cm, armati con 3+3Ø16
e st. Ø8/15''

barre Ø12 /50'' inghisate
sull'estradosso della
volta con resine
epossidiche

cerchiatura della
forometria con cordoli in
c.c.a. b 30 cm x hmin 20
cm, armati con 3+3Ø16
e st. Ø8/15''

cerchiatura della
forometria con cordoli in
c.c.a. b 30 cm x hmin 20
cm, armati con 3+3Ø16
e st. Ø8/15''

barre Ø12 /50'' inghisate
sull'estradosso della
volta con resine
epossidiche

barre Ø12 /50'' inghisate
sull'estradosso della
volta con resine
epossidiche

cordolo sommitale h20 cm in testa
al paramento murario esistente

armato con 3+3Ø16 e st. Ø8/15''

B = 60 mm

20
20

20

10 10 1010 10 10

DETTAGLIO 10: CONSOLIDAMENTO SPORTO GRONDA SCALA 1:20

disposizione dei chiodi anker

12 file

max 100 cm

h*

b*

h*

disporre nr. 30
chiodi anker
M4 L80 mm nel
primo tratto ed in
quello terminale

12 file
nastro metallico forato tipo LBB

Rothoblass 1,5x60 mm
L= 150 cm ca. disposto sopra al

tavolato esistente in corrispondenza
di ciascun travetto

travetti esistenti
10x10 cm

*NB: le dimensioni esatte della forometria andranno concordate con il fornitore della piattaforma montacarichi in fase di DLL

Particolare 1: rinforzo puntoni 17x20 e appoggio a parete lato esterno con collegamento della catena - scala 1:10

300

100

60
70

200

70

piastra a T sp. 8 mm

2+2 tasselli M16 inghisati
con resine epossidiche
tipo HILTI HIT HY-270

bullone M20 e doppio piatto
sp. 8 mm saldato alla catena

catena in tondo
d16 mm

2 M12

doppio profilo C 200x100x50x5 mm
accoppiato alla trave 17x20 esistente
con barre passanti M16 a quinconce

passo 30 cm

piatto 150x8 mm forato a
quinconce passo 50 cm

perfori Ø20 / 50'' con barre
filettata M16 L=500 mm

inghisata con resine
epossidiche per muratura

tipo HILTI HY-270

piastra a T sp. 8 mm

2+2 tasselli M16 inghisati
con resine epossidiche
tipo HILTI HIT HY-270

bullone M20 e doppio piatto
sp. 8 mm saldato alla catena

catena in tondo
d16 mm

2 M12

doppio profilo C 200x100x50x5 mm
accoppiato alla trave 17x20 esistente
con barre passanti M16 a quinconce
passo 30 cm

doppio profilo C 200x100x50x5 mm
accoppiato alla trave 17x20 esistente
con barre passanti M16 a quinconce
passo 30 cm

doppio profilo C 180x60x30x4 mm
accoppiato alla trave 16x18 esistente
con barre passanti M16 a quinconce
passo 30 cm

300100

60
60

18
0

60

300

Particolare 2: rinforzo puntoni 16x18 e appoggio a parete lato Podestà
- scala 1:10

piastra a T sp. 8 mm

1+1 tasselli M16 inghisati
con resine epossidiche
tipo HILTI HIT HY-270

2 M12 di collegamento

piatto sagomato L150x150x8 mm, inghisato alla
muratura con barre M16/50 cm e al sottostante
tavolato con viti da legno M8*50/50 cm

Sezione verticale

Sezione trasversale in campata

Sezione trasversale sull'appoggio Sezione verticale

Particolare 3/4/5: rinforzo puntoni 17x20 e appoggio a parete lato Podestà, collegamento
catene / parete lato Podestà e rinforzo degli appoggi dei travetti 10x10 cm - scala 1:10

300

60
70

20
0

70

piastra a croce sp. 8 mm

2+2 tasselli M16 inghisati
con resine epossidiche
tipo HILTI HIT HY-270

bullone M20 e doppio piatto
sp. 8 mm saldato alla catena

catena in tondo
d16 mm

doppio profilo C 200x100x50x5
mm accoppiato alla trave 17x20

esistente con barre passanti
M16 a quinconce  passo 30 cm

piatto sagomato L150x150x8 mm, inghisato alla
muratura con barre M16/50 cm e al sottostante
tavolato con viti da legno M8*50 mm / 50 cm,
entrambe disposte a quinconce

Sezione verticale

doppio profilo C 180x60x30x4 mm
accoppiato alla trave 16x18 esistente
con barre passanti M16 a quinconce
passo 30 cm

300100

60
60

18
0

60

300

regolarizzazione della superficie di appoggio
del piatto metallico con malta cementizia

300

250

20
0

40 170 40

piastra a T sp. 8 mm

2+2 tasselli M16 inghisati
con resine epossidiche
tipo HILTI HIT HY-270

2 M12

100

regolarizzazione della superficie di appoggio
del piatto metallico con malta cementizia

doppio profilo C 180x60x30x4
mm accoppiato alla trave 16x18

esistente con barre passanti
M16 a quinconce  passo 30 cm

in corrispondenza di ciascun travetto 10x10 cm,
consolidamento dell'appoggio mediante piatto sagomato
L100x100x6 mm, inghisato alla muratura con 2 tasselli M8
e fissato al travetto con 1 vite da legno M6*50 mm

2 M12

RAPP.:

DATA:

ELABORATI:

TAVOLA:

Restauro e risanamento conservativo

Palazzo del Podestà

Asse 5 - POR FESR - Azione 6.7.1

Secondo stralcio di intervento

11/03/2019

Settore Lavori Pubblici - Servizio Progettazione Edifici

COMUNE DI FAENZA

CUP J21B15000100004

CIG

Servizio Progettazione Edifici

URF in nome e per conto del

Comune di faenza - Piazza del

Popolo n.31 - 48018 Faenza

(RA)

P.I. 2018 - Comune di Faenza

RUP e Validatore

(Arch. Claudio Coveri)

documento firmato digitalemente

Collaboratori:

dell'Unione della Romagna Faentina

Progettista architettonico

(Arch. Raffaella Grillandi)

PROGETTO

DEFINITIVO/ESECUTIVO

Sala dell'Arengo un nuovo Padiglione Faenza nel cuore della città

Progettista Strutturale

(Ing. Marco Peroni)

documento firmato digitalmente

Autorizzazioni:

Soprintendenza di Ravenna

PG 9613 del 18/07/2018

Progetto strutturale

Particolari esecutivi

S.4.04


